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Differenzierung der Aufgaben:

Innerhalb der Bereiche gibt es drei Schwierigkeitsstufen zur Differenzierung.

 G = grundlegendes Niveau   

 !   M = mittleres Niveau             

   E = erweitertes Niveau

-  Die Aufgaben zum grundlegenden Niveau sollten von allen Schülern bearbeitet 
   werden. 
-  Aufgaben mit mittlerem Niveau bieten Erweiterungen und höhere Anforderungen 
   als das grundlegende Niveau.
-  Die Aufgaben des erweiterten Niveaus sind sogenannte Expertenaufgaben und 
   enthalten vertiefende oder weiterführende Inhalte. 

Je nach Leistungsstand können Sie jedoch problemlos Stationen anders kennzeichnen.

Lösungen:

Wer die Aufgaben der Schüler korrigiert, hängt zum einen von der Lerngruppe und 
zum anderen von den Vorlieben des unterrichtenden Lehrers ab. So kann dieser die 
Verbesserung der Schüleraufgaben selbst übernehmen, oder diese Aufgabe in die 
Verantwortung der Schüler übergeben. In diesem Fall haben Sie die Möglichkeit, die 
Karten einfach auszuschneiden und zu laminieren. Die passende Lösung beindet sich 
dann direkt auf der Rückseite der Aufgabe. Das fördert die einfache Selbstkontrolle. 
Alternativ können Sie die Seiten jedoch auch kopieren und die Lösungen, für die 
Schüler erkenntlich markiert, an einem anderen Ort positionieren.

Nach dieser kurzen Einführung wünschen Ihnen viel Spaß beim Einsatz der Materialien 
Ihr Kohl-Redaktionsteam.

Einsatz der Materialien

Erweitertes NiveauSymbole:  ! Mittleres NiveauGrundlegendes Niveau
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Name: ___________________________ Datum: ____________ 

Stationen-Laufzettel 

 

tion 

 

tion 

 

! 



Station Stationsname erledigt korrigiert

Station Stationsname erledigt korrigiert

Station Stationsname erledigt korrigiert

Grundlegendes Niveau





! Mittleres Niveau

Erweitertes Niveau
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Iŵ ϭϴ. JahƌhuŶdeƌt leďte deƌ gƌößte Teil iŵŵeƌ ŶoĐh auf deŵ LaŶd. Die BaueƌŶ ďauteŶ hauptsäĐhliĐh füƌ ihƌeŶ 
EigeŶďedaƌf aŶ. Sie ŵussteŶ deŶ GƌuŶdheƌƌeŶ, deŶeŶ das LaŶd gehöƌte, LeďeŶsŵitel aďgeďeŶ odeƌ FƌoŶdieŶste 
;DieŶstleistuŶgeŶ ǀoŶ BaueƌŶ füƌ ihƌe GƌuŶdheƌƌeŶͿ leisteŶ. GeďƌauĐhsgegeŶstäŶde uŶd Weƌkzeuge ǁuƌdeŶ 
ǀoŶ SĐhŵiedeŶ, TisĐhleƌŶ, WageŶďaueƌŶ uŶd aŶdeƌeŶ HaŶdǁeƌkeƌŶ heƌgestellt. Das HaŶdǁeƌk ǁaƌ iŶ )üŶteŶ 
;)usaŵŵeŶsĐhluss ǀoŶ HaŶdǁeƌkeƌŶͿ oƌgaŶisieƌt. VoŶ eiŶeƌ iŶdustƌielleŶ PƌodukioŶ koŶŶte ŶoĐh keiŶe Rede seiŶ. 
Das LeďeŶ auf deŵ LaŶd ǁaƌ haƌt. Ot ďƌaĐheŶ HuŶgeƌsŶöte uŶd KƌaŶkheiteŶ aus. Eƌst ŶaĐh uŶd ŶaĐh ǀeƌďesseƌteŶ 
siĐh die VeƌhältŶisse füƌ die BeǀölkeƌuŶg. GüŶsige WeteƌǀeƌhältŶisse üďeƌ ŵehƌeƌe Jahƌe hiŶǁeg soƌgteŶ füƌ gute 
EƌŶteŶ. VeƌďesseƌuŶgeŶ iŶ deŶ AŶďauŵethodeŶ soǁie deƌ MediziŶ fühƌteŶ ďis zuŵ EŶde des ϭϴ. JahƌhuŶdeƌts 
zu eiŶeŵ gƌoßeŶ BeǀölkeƌuŶgsǁaĐhstuŵ uŶd zu eiŶeŵ RüĐkgaŶg deƌ SteƌďliĐhkeit. Iŵŵeƌ ǁeŶigeƌ MeŶsĐheŶ 
staƌďeŶ aufgƌuŶd ǀoŶ KƌaŶkheiteŶ. GleiĐhzeiig ǁuƌdeŶ ŵehƌ MeŶsĐheŶ geďoƌeŶ. BesoŶdeƌs EŶglaŶd eƌleďte ďis 
zuŵ EŶde des ϭϴ. JahƌhuŶdeƌts eiŶe ǁahƌe BeǀölkeƌuŶgsexplosioŶ.

Aufgabe 1: Verbinde, was zusammengehört:

Ursachen der 

Industrialisierung

Ursachen der 

Industrialisierung

GesellsĐhatliĐhe SituaioŶ iŶ Euƌopa

EŶglaŶd, deƌ Üďeƌliegeƌ



   ! 
IŶ EŶglaŶd ďegaŶŶ die IŶdustƌialisieƌuŶg fƌüheƌ als iŶ deŶ aŶdeƌeŶ euƌopäisĐheŶ LäŶdeƌŶ. Daheƌ ǁiƌd EŶglaŶd 
auĐh als "Wiege deƌ IŶdustƌielleŶ ReǀoluioŶ" ďezeiĐhŶet. 
)uŶäĐhst eƌleďte EŶglaŶd ďis zuŵ EŶde des ϭϴ. JahƌhuŶdeƌts eiŶe ǁahƌe BeǀölkeƌuŶgsexplosioŶ. Iŵŵeƌ 
ǁeŶigeƌ MeŶsĐheŶ staƌďeŶ aufgƌuŶd ǀoŶ KƌaŶkheiteŶ. GleiĐhzeiig ǁuƌdeŶ ŵehƌ MeŶsĐheŶ geďoƌeŶ. ϭϳϱϬ 
leďteŶ etǁa ϲ MillioŶeŶ MeŶsĐheŶ auf deƌ ďƌiisĐheŶ IŶsel. ϭϴϬϬ ist die BeǀölkeƌuŶg auf ϵ MillioŶeŶ MeŶsĐheŶ 
aŶgeǁaĐhseŶ. All diese MeŶsĐheŶ ďƌauĐhteŶ KleiduŶg uŶd NahƌuŶg. DeƌjeŶige, deƌ diese MasseŶ ǀeƌsoƌgeŶ 
koŶŶte, hate die ChaŶĐe, ƌeiĐh zu ǁeƌdeŶ. 
Die eŶglisĐhe WiƌtsĐhat ďeƌuhte ǁeitgeheŶd auf deƌ Fƌeiheit uŶd deƌ eigeŶeŶ IŶiiaiǀe deƌ UŶteƌŶehŵeƌ. 
Weƌ eiŶe gute GesĐhätsidee hate uŶd ďeƌeit füƌ eiŶ Risiko ǁaƌ, deƌ koŶŶte Eƌfolg haďeŶ. Das ƌegte deŶ 
EƌiŶdeƌgeist aŶ. Die IŶdustƌialisieƌuŶg iŶ EŶglaŶd ďegaŶŶ ǀoŶ uŶteŶ. Das heißt, sie ǁuƌde ŶiĐht ǀoŶ deŶ 
HeƌƌsĐheŶdeŶ, soŶdeƌŶ ǀoŶ deƌ BeǀölkeƌuŶg aŶgestoßeŶ. Die IŶdustƌialisieƌuŶg ist das Weƌk ǀoŶ teĐhŶisĐheŶ 
TütleƌŶ uŶd ŵuigeŶ IŶǀestoƌeŶ.
EŶglaŶd ǁaƌ eiŶe ƌeiĐhe SeeŵaĐht. Die KoloŶieŶ liefeƌteŶ ďillige Rohstofe, ďesoŶdeƌs Bauŵǁolle uŶd ďillige 
Aƌďeitskƌäte. IŶ EŶglaŶd uŶd seiŶeŶ KoloŶieŶ galteŶ die gleiĐheŶ Maße, GeǁiĐhte uŶd Gesetze. Das ŵaĐhte 
deŶ HaŶdel eiŶfaĐh. Deƌ Seeǁeg uŶd auĐh die Wasseƌǁege iŵ IŶlaŶd ďoteŶ güŶsige TƌaŶspoƌtŵögliĐhkeiteŶ. 
EŶglaŶd selďst ǁaƌ ƌeiĐh aŶ ǁeƌtǀolleŶ RohstofeŶ ǁie Kohle, EiseŶ uŶd Eƌz. Fƌüheƌ als aŶdeƌe LäŶdeƌ Ŷutzte 
EŶglaŶd die Kohle als EŶeƌgieƋuelle. Die eŶtsĐheideŶdeŶ Wegďeƌeiteƌ uŶd letztliĐheƌ Auslöseƌ deƌ IŶdustƌielleŶ 
ReǀoluioŶ ǁaƌeŶ alleƌdiŶgs Ŷeuaƌige EƌiŶduŶgeŶ, die eiŶe gƌoße SteigeƌuŶg deƌ PƌodukioŶ uŶd deƌ Qualität 
eƌŵögliĐhteŶ. 

Aufgabe 1: Waruŵ ǁird EŶglaŶd als die "Wiege der IŶdustrielleŶ ReǀoluioŶ" ďezeiĐhŶet?

Aufgabe 2: Das SĐhauďild stellt die BeǀölkeruŶgseŶtǁiĐkluŶg iŶ DeutsĐhlaŶd  
 dar. Erkläre ŵit Hilfe der IŶforŵaioŶeŶ aus deŵ Text.  
 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

1.   Iŵ ϭϴ. Jhd. aƌďeiteteŶ die ŵeisteŶ ...
2.   Voƌ deƌ IŶdustƌialisieƌuŶg ...
3.   DuƌĐh EŶtǁiĐkluŶgeŶ iŶ deƌ Medizin  

      uŶd LaŶdǁiƌtsĐhat ...

a)   ... iŶ deƌ LaŶdǁiƌtsĐhat.
b)   ... kaŵ es ǀoƌ alleŵ iŶ EŶglaŶd zu 
         einer BeǀölkeƌuŶgsexplosioŶ.
c)   ... ǁaƌeŶ HaŶdǁeƌkeƌ iŶ )üŶteŶ 
         oƌgaŶisieƌt.

Aufgabe 2: WelĐhe VoraussetzuŶgeŶ ǁareŶ iŶ EŶglaŶd für EriŶder uŶd FirŵeŶgrüŶder ďesoŶders gut?  
 SĐhreiďe deiŶe ďeideŶ AŶtǁorteŶ iŶ deiŶ Het/OrdŶer.
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LeďeŶ iŶ MaŶĐhester uŶd Glasgoǁ

Das Eŵpire als gloďaler Markt



Aufgabe 1: Waruŵ koŶŶte gerade EŶglaŶd eiŶeŶ so großeŶ iŶdustrielleŶ FortsĐhrit erreiĐheŶ?  
 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Aufgabe 1:  Waruŵ ǁurdeŶ gerade MaŶĐhester uŶd Glasgoǁ zu SyŵďoleŶ für die iŶdustrielle ReǀoluioŶ?  

 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

England - Der treibende 

Motor in  Europa

England - Der treibende 

Motor in  Europa

Manchester spielte eiŶe ďesoŶdere Rolle ǁähreŶd der IŶdustrielleŶ ReǀoluioŶ. Die zahlreiĐheŶ BäĐhe ruŶd 
uŵ die Stadt ǁareŶ ideal für die ErriĐhtuŶg ǀoŶ BauŵǁollspiŶŶereieŶ, dereŶ MasĐhiŶeŶ durĐh Wasserkrat 
aŶgetrieďeŶ ǁurdeŶ. Die Stadt proiierte außerdeŵ ǀoŶ der Nähe zuŵ HafeŶ iŶ Liǀerpool. NaĐh der EriŶduŶg 
der DaŵpfŵasĐhiŶe ǁareŶ die BauŵǁollspiŶŶereieŶ ŶiĐht ŵehr läŶger auf die Wasserkrat aŶgeǁieseŶ uŶd iŶ 
der Folge eŶtstaŶdeŶ ŶoĐh größere Betrieďe direkt iŶ der Stadt, aďer auĐh iŶ deŶ uŵliegeŶdeŶ GeŵeiŶdeŶ. Viele 
BeǁohŶer läŶdliĐher GegeŶdeŶ zogeŶ ŶaĐh MaŶĐhester, uŵ ŶaĐh Arďeit zu suĐheŶ. IŶŶerhalď ǁeŶiger JahrzehŶte 
sieg die BeǀölkeruŶgszahl uŵ eiŶ VielfaĐhes aŶ uŶd MaŶĐhester ǁurde zuŵ ǁiĐhigsteŶ 
iŶdustrielleŶ )eŶtruŵ der Welt. Das uŶgeďreŵste BeǀölkeruŶgsǁaĐhstuŵ ďraĐhte die 
Stadt aŶ die GreŶzeŶ der Belastďarkeit. Die ŵeisteŶ Arďeiter ǁurdeŶ zu HuŶgerlöhŶeŶ 
aŶgestellt uŶd ŵussteŶ iŶ erďärŵliĐheŶ )ustäŶdeŶ leďeŶ. Bereits ϭϳϵϳ kaŵ es iŶ der 
TeǆiliŶdustrie zu AufstäŶdeŶ uŶd PlüŶderuŶgeŶ.
Glasgows PosiioŶ iŵ )eŶtruŵ GroßďritaŶŶieŶs ŵaĐhte es zuŵ zeŶtraleŶ UŵsĐhlagplatz 
iŵ HaŶdel ŵit deŶ ďriisĐheŶ KoloŶieŶ. Der leiĐhte )ugaŶg zuŵ AtlaŶisĐheŶ OzeaŶ 
erleiĐhterte deŶ Iŵport ǀoŶ aŵerikaŶisĐheŵ Taďak, der daŶŶ iŶ gaŶz Europa ǀerkaut 
ǁurde. Der HaŶdel ŵit der Kariďik erlauďte deŶ Iŵport ǀoŶ )uĐker. Seit deŶ ϭϳϳϬer 
JahreŶ erŵögliĐhte die EŶtsĐhlaŵŵuŶg des Flusses ClǇde eiŶe ďessere SĐhibarkeit. 
Dies legte deŶ GruŶdsteiŶ für deŶ Bau ǀoŶ IŶdustriegeďieteŶ uŶd WerteŶ3 ǁähreŶd des 
ϭϵ. JahrhuŶderts.

Aufgabe 2:  Stelle dir ǀor, du leďst iŶ MaŶĐhester iŵ Jahr ϭ8ϭϬ. Was geht iŶ dir ǀor?  
 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Das BriisĐhe WeltreiĐh ;Briish EŵpireͿ ǁar das größte KoloŶialreiĐh der GesĐhiĐhte. UŶter der 
HerrsĐhat des VereiŶigteŶ KöŶigreiĐhs ǀereiŶte es uŶzählige aďhäŶgige Geďiete, die aus deŶ eŶglisĐheŶ 
ÜďerseeďesitzuŶgeŶ, HaŶdelsposteŶ uŶd StrakoloŶieŶ herǀorgegaŶgeŶ ǁareŶ. Iŵ Jahr ϭϵϮϮ, zur )eit 
seiŶer größteŶ AusdehŶuŶg, uŵfasste es ŵit ϰϱϴ MillioŶeŶ EiŶǁohŶerŶ eiŶ Viertel der daŵaligeŶ 
WeltďeǀölkeruŶg. Es erstreĐkte siĐh üďer eiŶe FläĐhe ǀoŶ Đa. ϯϯ,ϲϳ MillioŶeŶ kŵ², ǁas eiŶeŵ Viertel 
der LaŶdläĐhe der Erde eŶtspriĐht.

3  EiŶe Wert ist eiŶ Betrieď, iŶ deŵ SĐhife geďaut uŶd repariert ǁerdeŶ.

Elendsviertel in Glasgow

   ! 
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FraueŶarďeit

KiŶderarďeit

Aufgabe 1: Da sehr ǀiele MeŶsĐheŶ Arďeit suĐhteŶ, koŶŶteŶ die FirŵeŶďesitzer eiŶeŶ sehr 
 geriŶgeŶ LohŶ ďezahleŶ uŶd deŶŶoĐh geŶügeŶd Arďeiter iŶdeŶ. Die FaŵilieŶ leďteŶ  
 sehr sparsaŵ, aďer der geriŶge LohŶ reiĐhte zuŵ ÜďerleďeŶ für eiŶe Faŵilie ŶiĐht aus.  
 Daher ǁareŶ die FraueŶ gezǁuŶgeŶ, eďeŶfalls arďeiteŶ zu geheŶ. 

Aufgabe 1: IŶdiǀiduelle LösuŶgeŶ

 Beispiel:

LösuŶgeŶ

LösuŶgeŶ

Aufgabe 2: Die Rolle der Frau ǁar es, siĐh uŵ die KiŶder zu küŵŵerŶ. Sie ǁusĐheŶ die WäsĐhe,  
 ďesorgteŶ die LeďeŶsŵitel, koĐhteŶ uŶd putzteŶ. Das FühreŶ des Haushaltes ǁar  
 FraueŶarďeit. Außerdeŵ küŵŵerteŶ siĐh die FraueŶ uŵ kraŶke FaŵilieŶŵitglieder  
 uŶd die AlteŶ. Zu dieseŶ AufgaďeŶ kaŵ ŶuŶ ŶoĐh das ArďeiteŶ iŶ der Faďrik. AuĐh  
 heute ist es üďliĐh, dass FraueŶ arďeiteŶ geheŶ. Was die Arďeit iŵ Haushalt ďetrit, so  
 hat siĐh das Bild geäŶdert. IŶ der heuigeŶ Zeit giďt es auĐh FaŵilieŶ, iŶ deŶeŶ der  
 MaŶŶ AufgaďeŶ iŵ Haushalt üďerŶiŵŵt.

Gesellschatlicher 
Wandel

Gesellschatlicher 
Wandel

Aufgabe 3: Weil FraueŶ ŶeďeŶ deŶ tradiioŶelleŶ AufgaďeŶ ŶoĐh iŶ der Faďrik arďeiteteŶ, ŵussteŶ  
 die HausarďeiteŶ häuig spät iŶ der NaĐht erledigt ǁerdeŶ. Daŵit ǁurdeŶ die  
 RuhepauseŶ für FraueŶ sehr kurz. Trotz alleŵ ǁareŶ KiŶder, Alte uŶd KraŶke häuig siĐh  
 selďst üďerlasseŶ. Die HygieŶe ǀersĐhleĐhterte siĐh. Die AŶfälligkeit für KraŶkheiteŶ  
 sieg aŶ. 

Hallo Emma,

ich habe gerade etwas darüber gelesen, wie 
ihr Kinder früher so gelebt habt. Das inde 
ich ganz schön hart und anstrengend. So 
etwas kenne ich nicht. Klar, manchmal muss 
ich meiner Mutter auch im Haushalt helfen. 
Oder letztens hatte ich einen Ferienjob.  
Aber ich musste keine 16 Stunden am Tag 
arbeiten so wie du. Das inde ich wirklich 
ungerecht! Sonntags machen wir manchmal 
einen Auslug. Keiner muss da arbeiten. Und 
unter der Woche gehe ich in die Schule. 
Aber die ist meistens schon am frühen 
Nachmittag vorbei und ich kann wieder 
nach Hause. Und wenn ich meine Hausauf-
gaben erledigt habe, darf ich mit meinen 
Freunden spielen. Ich würde mir wünschen, 
dass du das auch könntest...
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VeräŶderuŶgeŶ iŶ der BilduŶgslaŶdsĐhat

WohŶsituaioŶ der Arďeiter

Aufgabe 1: Für die Faďrikďesitzer ǁar der SĐhulďesuĐh zuŶäĐhst ŶaĐh- 
 teilig, da iŶ deŶ SĐhulzeiteŶ die KiŶder ŶiĐht arďeiteŶ  
 koŶŶteŶ. AllerdiŶgs passteŶ siĐh die SĐhuleŶ deŶ ZeiteŶ der  
 FaďrikeŶ aŶ. SĐhule ďesĐhräŶkte siĐh auf ǁeŶige StuŶdeŶ  
 iŶ der WoĐhe. Mit deŶ JahreŶ koŶŶteŶ die Faďrikďesitzer  
 ǀoŶ deŶ KeŶŶtŶisseŶ der KiŶder uŶd JugeŶdliĐheŶ proi- 
 iereŶ. Sie ǁareŶ ďesser eiŶsetzďar. 
 Der SĐhulďesuĐh ďot deŶ Vorteil, leseŶ, sĐhreiďeŶ uŶd reĐhŶeŶ zu lerŶeŶ. AllerdiŶgs  
 ǁar er auĐh eiŶe ǁeitere VerpliĐhtuŶg. IŶ dieser Zeit koŶŶte ǀoŶ deŶ KiŶderŶ ŶiĐht die  
 aŶsteheŶde Arďeit iŶ deŶ FaŵilieŶ ausgeführt ǁerdeŶ. Viele KiŶder giŶgeŶ daher  
 ǁeiterhiŶ ŶiĐht zur SĐhule. VerŵutliĐh ǁurde aďer der SĐhulďesuĐh ŶiĐht als Last,  
 soŶderŶ als ǁillkoŵŵeŶe AďǁeĐhsluŶg uŶd ChaŶĐe eŵpfuŶdeŶ. 

Aufgabe 1: Die FaŵilieŶ ǁohŶteŶ eŶgzusaŵŵeŶgepferĐht iŶ ŵehrstöĐki- 
 geŶ MietshäuserŶ. Je WohŶuŶg gaď es eiŶ Ziŵŵer uŶd eiŶe  
 KüĐhe. Extra SĐhlaf- uŶd WohŶziŵŵer ǁareŶ ŶiĐht ǀorhaŶ- 
 deŶ. Das WC teilteŶ siĐh ot ŵehrere FaŵilieŶ ŵiteiŶaŶder.  
 MögliĐhst ǀiele WohŶuŶgeŶ ǁurdeŶ auf kleiŶeŶ GruŶd- 
 stüĐkeŶ erriĐhtet. Es gaď keiŶe FreiläĐheŶ. Die Höfe iŵ  
 IŶŶereŶ der WohŶaŶlageŶ ǁareŶ gerade groß geŶug, uŵ  
 etǁas LiĐht iŶ die Ziŵŵer koŵŵeŶ zu lasseŶ. 

LösuŶgeŶ

LösuŶgeŶ

Aufgabe 2: KiŶder arďeiteteŶ ot eiŶtöŶig, laŶge uŶd körperliĐh sĐhǁer. Sie ǁareŶ Lärŵ uŶd DreĐk  
 ausgesetzt. Die Gefahr, siĐh zu ǀerletzeŶ ǁar hoĐh. Ot ǁurdeŶ KiŶder iŶ ihrer körper- 
 liĐheŶ uŶd geisigeŶ EŶtǁiĐkluŶg gesĐhädigt. Es ǁurde deutliĐh, dass zuküŶtig etǁas  
 ǀeräŶdert ǁerdeŶ ŵusste. Der Staat ergrif darauhiŶ die IŶiiaiǀe. Die ersteŶ SĐhuleŶ  
 ǁurdeŶ iŶ die Nähe ǀoŶ FaďrikeŶ geďaut. Sie riĐhteteŶ siĐh ŶaĐh deŶ ArďeitszeiteŶ iŶ der  
 Faďrik. Iŵ Laufe der Zeit erforderteŶ die ArďeiteŶ iŶ deŶ FaďrikeŶ iŵŵer ŵehr Ausďil- 
 duŶg. Es eŶtstaŶdeŶ RealsĐhuleŶ, GeǁerďesĐhuleŶ uŶd teĐhŶisĐhe HoĐhsĐhuleŶ.

Gesellschatlicher 
Wandel

Gesellschatlicher 
Wandel

Aufgabe 2: WegeŶ der hoheŶ Mietpreise ǁareŶ die FaŵilieŶ häuig dazu gezǁuŶgeŶ, UŶterŵieter  
 aufzuŶehŵeŶ. BisǁeileŶ ǁurdeŶ die eigeŶeŶ BeteŶ iŶ der Zeit ǀerŵietet, iŶ der die  
 Faŵilie ďei der Arďeit ǁar. Diese UŶterŵieter ǁurdeŶ SĐhlafgäŶger geŶaŶŶt. 

Aufgabe 3: IŶdiǀiduelle LösuŶgeŶ

 Beispiel:
 Heute ǀerfügeŶ ǁir üďer sauďeres TriŶkǁasser. Jede WohŶuŶg hat ihr eigeŶes Bade- 
 ziŵŵer. KiŶder uŶd ElterŶ sĐhlafeŶ ŵeisteŶs iŶ getreŶŶteŶ ZiŵŵerŶ. Viele WohŶuŶgeŶ  
 haďeŶ ŵiŶdesteŶs eiŶeŶ Rauŵ, iŶ deŵ siĐh das FaŵilieŶleďeŶ aďspielt uŶd ŶieŵaŶd  
 sĐhlät. Es giďt soǁohl iŶ deŶ WohŶuŶgeŶ als auĐh außerhalď Platz uŶd AŶgeďote zur  
 ErholuŶg uŶd FreizeitgestaltuŶg. 
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Die AusďilduŶg der Sozialsysteŵe

Soziale SiĐherheit 

Poliischer
Wandel

Poliischer
Wandel

Mit der iŶdustrielleŶ ReǀoluioŶ ǀeräŶderteŶ siĐh die Arďeits- uŶd LeďeŶsďediŶguŶgeŶ gruŶdlegeŶd. Die MeŶ-
sĐheŶ arďeiteteŶ iŶ deŶ FaďrikeŶ uŶd BergǁerkeŶ tägliĐh ďis zu ϭϯ StuŶdeŶ. Die Bergǁerke ǁareŶ ot sĐhleĐht 
gesiĐhert uŶd ŵaŶgelhat ďelütet. IŶ deŶ FaďrikeŶ ǁar es ŶiĐht ǀiel ďesser. Die HalleŶ ǁareŶ ot üďerfüllt. Die 
zuŵeist lauteŶ MasĐhiŶeŶ produzierteŶ Stauď uŶd Aďgase, deŶeŶ die MeŶsĐheŶ sĐhutzlos ausgeliefert ǁareŶ. Es 
gaď ǁeder ArďeitssĐhutz ŶoĐh KüŶdiguŶgssĐhutz oder eiŶe AďsiĐheruŶg ďei KraŶkheit. )usaŵŵeŶ ŵit deŶ äu-
ßerst ďeeŶgteŶ WohŶďediŶguŶgeŶ uŶd deŶ relaiǀ ŶiedrigeŶ LöhŶeŶ führte dies zu ǁaĐhseŶder UŶzufriedeŶheit. 
MaŶ sĐhloss siĐh zu ArďeiterǀereiŶeŶ zusaŵŵeŶ, uŵ seiŶe IŶteresseŶ zu ǀertreteŶ.
Mit der EiŶführuŶg der KraŶkeŶǀersiĐheruŶg ;ϭϴϴϯͿ ǁurdeŶ die KraŶkeŶkasseŶ gegrüŶdet. Sie ďeŶöigteŶ eiŶe 
staatliĐhe )ulassuŶg uŶd staŶdeŶ aŶsĐhließeŶd uŶter staatliĐher AufsiĐht. Die VersiĐheruŶgsďeiträge ǁurdeŶ ǀoŶ 
deŶ ArďeiterŶ zu Ϯ/ϯ geleistet. ϭ/ϯ üďerŶahŵ der Arďeitgeďer.
Mit EiŶführuŶg der UŶfallǀersiĐheruŶg ;ϭϴϴϰͿ uŶd der GrüŶduŶg ǀoŶ BerufsgeŶosseŶsĐhateŶ ǁurdeŶ die Ar-
ďeiter gegeŶ ArďeitsuŶfälle uŶd ihre FolgeŶ aďgesiĐhert. Da die Beiträge alleiŶe ǀoŶ deŶ UŶterŶehŵerŶ gezahlt 
ǁurdeŶ, sieg dereŶ IŶteresse, die Arďeitsplätze siĐherer zu gestalteŶ.
Die letzte Säule des ŶeueŶ Sozialsysteŵs ǁar die IŶǀaliditäts- uŶd AltersǀersiĐheruŶg ;ϭϴϴϵͿ. Mit ϳϬ JahreŶ hate 
jeder Arďeiter eiŶ ReĐht auf eiŶe kleiŶe ReŶte.

Aufgabe 1:  WelĐhe IŶteresseŶ staŶdeŶ siĐh auf der Seite der Faďrikďesitzer uŶd auf der aŶdereŶ Seite der  
 Arďeiter gegeŶüďer? OrdŶe zu uŶd sĐhreiďe iŶ die Taďelle iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Vor der IŶdustrialisieruŶg leďte die LaŶdďeǀölkeruŶg üďerǁiegeŶd iŶ GroßfaŵilieŶ. Jeder hate seiŶe AufgaďeŶ zu 
erfülleŶ. Für die ProdukioŶ ǀoŶ WareŶ ǁurdeŶ ǀiele MeŶsĐheŶ geďrauĐht. Es ǁurde üďerǁiegeŶd für deŶ eige-
ŶeŶ Bedarf uŶd eiŶeŶ kleiŶeŶ Uŵkreis produziert. Die KiŶder ǁuĐhseŶ iŵ FaŵilieŶǀerďuŶd auf uŶd ŵussteŶ früh 
ŵitarďeiteŶ. Die FraueŶ plegteŶ FaŵilieŶaŶgehörige ďei KraŶkheit uŶd küŵŵerteŶ siĐh ŶeďeŶ der Hausarďeit 
auĐh uŵ die AlteŶ. Mit deŵ AukoŵŵeŶ ǀoŶ MasĐhiŶeŶ ǁurdeŶ iŵŵer ŵehr MeŶsĐheŶ für die ProdukioŶ ǀoŶ
WareŶ üďerlüssig. Da das AŶgeďot aŶ ArďeitskräteŶ so groß ǁar, ŵussteŶ die Faďrikďesitzer Ŷur ǁeŶig LohŶ zah-
leŶ. Sie ǀerlaŶgteŶ ǀiel ǀoŶ deŶ ArďeiterŶ uŶd ďoteŶ zuŵeist sĐhleĐhte ArďeitsďediŶguŶgeŶ. DoĐh deŶ MeŶsĐheŶ 
ďlieď keiŶe Wahl. DurĐh die IŶdustrialisieruŶg stellte siĐh die sogeŶaŶŶte „Soziale Frage“:
Was soll ŵit deŶ ǀieleŶ MeŶsĐheŶ passiereŶ, die für die WareŶprodukioŶ üďerlüssig siŶd? UŶter ǁelĐheŶ Be-
diŶguŶgeŶ soll gearďeitet ǁerdeŶ? Wie gehe iĐh ŵit KraŶkeŶ uŵ? Wer küŵŵert siĐh uŵ die MeŶsĐheŶ, die ŶiĐht 
ŵehr arďeiteŶ köŶŶeŶ? SiŶd die UŶterŶehŵer dafür zustäŶdig, dass ihre Arďeiter eiŶe gute WohŶuŶg, frisĐhes 
Wasser, NahruŶg uŶd ErholuŶg haďeŶ? Wer ďezahlt das alles? 
Diese iŵŵer lauter ǁerdeŶdeŶ FrageŶ führteŶ zur EŶtǁiĐkluŶg der ArďeiterďeǁeguŶg, GrüŶduŶg ǀoŶ GeŶosseŶ-
sĐhateŶ uŶd GeǁerksĐhateŶ. SĐhließliĐh ist dies eiŶ GruŶd dafür, dass siĐh eiŶe SozialgesetzgeďuŶg eŶtǁiĐkelte, 
die ǁir heute ŶoĐh keŶŶeŶ.

Aufgabe 1:  RiĐhig oder falsĐh? Korrigiere die falsĐheŶ AussageŶ.  
 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Aufgabe 2:  WelĐhe Vorteile ďraĐhte die EiŶführuŶg des ŶeueŶ Sozialsysteŵs für ďeide ParteieŶ ŵit siĐh? 

 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

ProdukioŶssteigeruŶg Arbeitsschutz Gewinnsteigerung

Angemessene Bezahlung GeriŶge KosteŶ AusreiĐheŶd WohŶrauŵ

RiĐhig FalsĐh 
a)  Vor der IŶdustrialisieruŶg ǀersorgteŶ siĐh die ŵeisteŶ selďst ŵit LeďeŶsŵitelŶ.
b)  Faďrikďesitzer zahlteŶ Ŷur eiŶeŶ geriŶgeŶ LohŶ, ǁeil sie selďst ŶiĐht ǀiel Geld hateŶ.
c)  Der Begrif "Soziale Frage" eŶtstaŶd iŵ )usaŵŵeŶhaŶg ŵit der IŶdustrialisieruŶg.
d)  ErgeďŶis dieser EŶtǁiĐkluŶgeŶ ǁar eiŶe SozialgesetzgeďuŶg.

   ! 
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Die GeǁerksĐhateŶ

Die Schere zwischen arm und reich 

geht auseinander

Aufgabe 1: Die GeǁerksĐhateŶ forderteŶ höhere LöhŶe, ďessere Arďeits- 
 ďediŶguŶgeŶ uŶd ďessere ArďeitszeiteŶ. Die KiŶderarďeit sollte  
 aďgesĐhat ǁerdeŶ.

Aufgabe 1: Die Schere zwischen arm und reich ging immer weiter auseinander, weil die Reichen  

 iŵŵer reiĐher uŶd die ArŵeŶ iŵŵer ärŵer ǁurdeŶ. Auf der eiŶeŶ Seite erzielteŶ die  
 UŶterŶehŵer uŶd Faďrikďesitzer iŵŵer größere GeǁiŶŶe. Auf der aŶdereŶ Seite  
 staŶdeŶ die Arďeiter, die siĐh iŶ eiŶeŵ Teufelskreis ďefaŶdeŶ. Arďeiter hateŶ soǁieso  
 Ŷur eiŶeŶ geriŶgeŶ Besitz. Die sĐhleĐhteŶ WohŶ- uŶd ArďeitsǀerhältŶisse führteŶ zu  
 ŵehr UŶfälleŶ uŶd KraŶkheiteŶ. Arďeitsausfälle ďedeuteteŶ aďer LohŶausfall. Dies  
 führte daŶŶ ǁieder zu ŶoĐh sĐhleĐhtereŶ LeďeŶsďediŶguŶgeŶ.

LösuŶgeŶ

LösuŶgeŶ

Poliischer
Wandel

Poliischer
Wandel

Aufgabe 2: GeǁerksĐhateŶ gliederŶ siĐh ŶaĐh BerufsgruppeŶ. Beispiele: 

• IGM ;IŶdustriegeǁerksĐhat MetallͿ
• GeǁerksĐhat der Polizei 
• GDL ;GeǁerksĐhat der LokführerͿ 
• Ver.di ;VereiŶte DieŶstleistuŶgsgeǁerksĐhatͿ

Aufgabe 3: Heute haŶdelŶ GeǁerksĐhateŶ uŶd ArďeitgeďerǀerďäŶde geŵeiŶsaŵ die 
 BediŶguŶgeŶ aus, uŶter deŶeŶ Arďeit geleistet ǁird.
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Auswanderung

GloďalisieƌuŶg: Die Welt sĐhƌuŵpt 

Folgen der 

Industrialisierung

Folgen der 

Industrialisierung

AufgƌuŶd deƌ sozialeŶ SpaŶŶuŶgeŶ, die ǁähƌeŶd 
deƌ iŶdustƌielleŶ ReǀoluioŶ iŵŵeƌ stäƌkeƌ zuŶah-
ŵeŶ, ďot siĐh füƌ ǀiele die AusǁaŶdeƌuŶg als letzte 
MögliĐhkeit auf eiŶ ďesseƌes LeďeŶ aŶ. ZǁisĐheŶ 
ϭϴϮϬ uŶd ϭϴϯϬ lag die Zahl deƌ AusǁaŶdeƌeƌ ďei 
etǁa ϰϬϬϬ PeƌsoŶeŶ pƌo Jahƌ. Seit deŶ ϭϴϯϬeƌ-
JahƌeŶ ďegaŶŶeŶ die ZahleŶ deutliĐh aŶzusteigeŶ. 
EiŶeŶ eƌsteŶ HöhepuŶkt eƌƌeiĐhte die BeǁeguŶg 
daheƌ auĐh ϭϴϰϳ ŵit ϴϬ.ϬϬϬ AusǁaŶdeƌeƌŶ. AŶfaŶg 
deƌ ϭϴϱϬeƌ-JahƌeŶ sieg die Zahl deƌ AusǁaŶdeƌeƌ 
ǁeiteƌ aŶ uŶd lag ϭϴϱϰ ďei Ϯϯϵ.ϬϬϬ MeŶsĐheŶ pƌo 
Jahƌ. IŶsgesaŵt ǁaŶdeƌteŶ zǁisĐheŶ ϭϴϱϬ uŶd ϭϴϲϬ 
etǁa ϭ,ϭ MillioŶeŶ PeƌsoŶeŶ aus, daǀoŶ kaŵeŶ al-
leiŶ eiŶ Vieƌtel aus SüdǁestdeutsĐhlaŶd.

Aufgabe 1:  Lies dir das AuswaŶdererlied durĐh.  
 WelĐhe GrüŶde lasseŶ siĐh für die  
 AuswaŶderuŶg aus DeutsĐhlaŶd  
 erkeŶŶeŶ? 
 SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Als GloďalisieƌuŶg ďezeiĐhŶet ŵaŶ deŶ VoƌgaŶg, dass siĐh iŶteƌŶaioŶale Bezie-
huŶgeŶ zǁisĐheŶ deŶ StaateŶ iŶ gaŶz ǀieleŶ BeƌeiĐheŶ des LeďeŶs aubaueŶ. 
Dazu zähleŶ die BeƌeiĐhe WiƌtsĐhat, Poliik uŶd KoŵŵuŶikaioŶ. EŶglaŶd gilt als 
das MuteƌlaŶd deƌ iŶdustƌielleŶ ReǀoluioŶ. Hieƌ faŶd iŶ deƌ zǁeiteŶ Hälte des 
ϭϴ. JahƌhuŶdeƌts eiŶ gƌuŶdlegeŶdeƌ WaŶdel iŶ deƌ gesellsĐhatliĐheŶ EŶtǁiĐkluŶg 
stat, deƌ gƌoße AusǁiƌkuŶgeŶ ǁeltǁeit haďeŶ sollte. Fƌüheƌ ǁaƌeŶ die StƌeĐkeŶ 
zǁisĐheŶ deŶ KoŶiŶeŶteŶ gƌoße HüƌdeŶ füƌ die KoŵŵuŶikaioŶ uŶd deŶ WaƌeŶtƌaŶspoƌt. Das BƌiisĐhe Eŵpiƌe 
eƌstƌeĐkte siĐh üďeƌ ǁeite Teile deƌ Eƌde.
NuŶ faŶd eiŶe Aƌt GloďalisieƌuŶg stat. Deƌ GƌuŶd ǁaƌ auĐh daŵals die EŶtǁiĐkluŶg ǀoŶ  ŶeueŶ KoŵŵuŶikaioŶs-
ŵitelŶ uŶd ǀoŶ teĐhŶisĐh ďesseƌeŶ TƌaŶspoƌtsĐhifeŶ. Deƌ HöhepuŶkt deƌ iŶdustƌielleŶ ReǀoluioŶ liegt iŵ ϭϵ. 
JahƌhuŶdeƌt uŶd fühƌte zu eiŶeƌ ďesĐhleuŶigteŶ EŶtǁiĐkluŶg iŶ deŶ BeƌeiĐheŶ TeĐhŶik, WisseŶsĐhat uŶd Pƌoduk-
iǀität. GleiĐhzeiig ǀollzog siĐh iŶ deƌ GesellsĐhat eiŶ stƌuktuƌelleƌ WaŶdel. Die AŶzahl deƌ ǀoŶ deƌ LaŶdǁiƌtsĐhat 
leďeŶdeŶ BeǀölkeƌuŶg Ŷahŵ aď. Sie ǁuƌde zuŵ sogeŶaŶŶteŶ Pƌoletaƌiat. GleiĐhzeiig ďildete siĐh die Gƌuppe deƌ 
KapitalisteŶ aus.

Aufgabe 1:  Verbinde, was zusammengehört. SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Aufgabe 2:  Der BereiĐh KoŵŵuŶikaioŶ stellt eiŶeŶ BereiĐh dar, iŶ deŵ GloďalisieruŶgsprozesse stafiŶdeŶ. 
 FiŶde Beispiele dafür. SĐhreiďe iŶ deiŶ Het/OrdŶer.

Der Franz Misler* 

Deƌ FƌaŶz Misleƌ hat das Jahƌ ŶeuŶzehŶhuŶdeƌt 
uŶs aƌŵe Leut ŶaĐh Aŵeƌika eƌŵuŶteƌt. 
Wiƌ solleŶ koŵŵeŶ, doƌt giďt´s Aƌďeit uŵs Geld, 
das ist ja, ǁas uŶs aƌŵeŶ DeutsĐheŶ gefällt. 

Wiƌ aƌŵeŶ DeutsĐheŶ haďeŶ uŶs sogleiĐh eƌkläƌt, 
uŶd haďeŶ uŶs zu HuŶdeƌteŶ ǀeƌŵehƌt. 
Bei uŶs iŵ VateƌlaŶd ist die Aƌďeit zu kleiŶ. 
Daƌuŵ ƌeiseŶ ǁiƌ ŶaĐh Aŵeƌika hiŶeiŶ. 

Teuƌes VateƌlaŶd, ǁiƌ ŵüsseŶ uŶs eƌgeďeŶ, 
ǁiƌ köŶŶeŶ hieƌ sĐhoŶ ŶiĐht ŵehƌ leďeŶ. 
UŶd Ƌuält uŶs ŶiĐhts als Kƌeuz uŶd Not, 
uŶd ǀeƌdieŶeŶ ŶiĐht das tägliĐhe Bƌot. 

Leď ǁohl, du Vateƌhaus uŶd Heiŵatoƌt. 
IĐh ŵuss ǀoŶ diƌ so ǁeit jetzt foƌt, 
uŶd lasse diĐh so ǁeit zuƌüĐk, 
uŶd suĐhe iŶ Aŵeƌika ŵeiŶ GlüĐk.

* FƌaŶz Misleƌ ǁaƌ eiŶ AusǁaŶdeƌuŶgsageŶt

1.   GloďalisieƌuŶg ďetƌit ǀoƌ alleŵ die BeƌeiĐhe ...
2.   Deƌ Begƌif "GloďalisieƌuŶg" ďesĐhƌeiďt die  
       iŶteƌŶaioŶale VeƌleĐhtuŶg ...
3.   Mit deŵ Bƌiish Eŵpiƌe faŶdeŶ ...
4.   AŶgestoßeŶ ǁuƌde die GloďalisieƌuŶg duƌĐh ...

a)   ... eƌste Pƌozesse deƌ GloďalisieƌuŶg stat.
b)   ... die EŶtǁiĐkluŶg ǀoŶ ŶeueŶ KoŵŵuŶikaioŶs- 
       ŵitelŶ uŶd TƌaŶspoƌtsĐhifeŶ.
c)   ... Poliik, WiƌtsĐhat uŶd KoŵŵuŶikaioŶ.
d)   ... deƌ StaateŶ soǁie deƌeŶ BeǁohŶeƌ uŶteƌeiŶaŶdeƌ.

   ! 
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